## 加沙遭受多少灾难?

## 该地区近200万人口都曾被迫流离失所

(上接06版)



10月9日,在加沙地带中部代尔拜拉赫,巴勒斯坦民众在获悉加 沙停火协议的消息后庆祝。



10月9日,在 以色列特拉维夫, 人们获悉加沙停 火协议的消息后 相互庆祝。

新华社发

## 必须找到公正和持久的解决方案

记者:你认为加沙目前最需要什么? 福勒:我认为加沙最需要两件事:第一

是停火,这场战争必须停止;第二是大规模 人道主义援助不受阻碍地进入加沙地带。 加沙地带已经出现饥荒,再没有足够的人道 主义援助进入加沙,将会有更多的人死去。

奥维斯:最重要的是,加沙儿童需要畅 通无阻的人道主义援助,以便食物、水、药品 和住所能够送达每个家庭。他们需要国际 社会挺身而出,承诺保护他们,恢复他们的 基本服务,并让他们重获童年。

玛斯兰德:首先,为防止更多人死去、饥 荒进一步蔓延,立即停火并结束冲突至关重 要。其次,需要保障无条件、安全的人道主 义准人。各方必须充分尊重国际人道主义 法,还需要确保加沙地带平民和人道主义工 作人员的安全。此外,粮农组织建议扩大现 金援助和粮食援助,这有助于帮助最脆弱的 家庭获得粮食

记者:加沙战争已持续近两年,你想对 国际社会发出什么样的呼吁?

福勒:我们同联合国系统其他机构发出 相同的呼吁,那就是立即停火,允许不间断 的人道主义援助进入加沙,释放所有以色列 人质。同时,我们必须找到某种公正和持久 的解决方案,不仅解决这场战争,还有该地 区更广泛的问题。除此之外,我们也面临着 严峻的财政危机。

奥维斯:我们的呼吁简单而紧迫:儿童 优先。尊重国际人道主义法。确保人道主 义援助安全、持续地进入加沙。最重要的 是,停止杀害和残害儿童。加沙儿童并非冲 突的始作俑者,他们是冲突中受害最深的群 体,他们的生命和未来必须得到保护。

玛斯兰德:首先,立即实施足够大规模的 人道主义应对措施,以防止这场完全人为的 灾难进一步加剧苦难和可避免的死亡。国际 社会不应含糊其词,不应有任何疑问,更不应 有任何不作为的借口,现在不果断采取行动, 灾难将持续升级。其次,施加最大限度的压 力以促成停火,这对于恢复必要的救生服务 并达到扭转饥荒状况所需的规模至关重要。

## 加沙停火 更多问题待答

10月7日,新一轮巴以冲突爆发两周年。过去几周, 特朗普多次向身边人表示,他希望在10月7日这个具有 标志性的时刻宣布达成停火协议。最终,他的愿望延迟了 两天达成。

当地时间10月9日凌晨,埃及、卡塔尔等斡旋方宣 布,以色列和哈马斯已就加沙停火协议第一阶段达成一 致。以色列政府、哈马斯以及特朗普也几乎同时宣布了这

中国社科院西亚非洲研究所研究员余国庆认为,第一 阶段加沙停火协议的落实具有非常积极的意义,这也是外 部世界普遍希望看到的一个局面。余国庆说,"当然,第一 阶段停火即使顺利推进,未来的后续谈判仍然非常困难。"

在特朗普9月底公布的"20点计划"中,临时停火、部分 撤军、释放人质等只是基本内容,其中还涉及加沙地带未来 的治理、哈马斯的未来等诸多短期内难以解决的难题。

方案称,在战后加沙治理问题上,将组建一个由巴勒 斯坦人和国际专家组成的非政治性、技术官僚性临时过渡 治理机构,这个机构将接受新成立的"和平理事会"监督。 "和平理事会"将由特朗普担任主席,其他还包括英国前首 相托尼·布莱尔等人。在巴勒斯坦民族权力机构完成改革 后,加沙治理将交给他们。

方案还明确规定,哈马斯及其他派别不以任何形式参 与加沙地带的战后治理。与此同时,加沙地带将实现非军 事化,将有一支临时的"国际稳定部队"负责加沙的安全与 稳定。其余大部分内容都聚焦在特朗普此前所称的"经济 发展计划"上,包括设立特别经济区、制订加沙重建与振兴 经济发展计划等。

目前,第一阶段停火虽然已准备落地,但后续未回答 的问题还有很多。有巴勒斯坦官员表示,哈马斯和以色列 在如何解读特朗普的"20点计划"上,存在着"非常大的差 距",几乎在所有关键议题上,双方都存在分歧。其中一个 焦点在于,哈马斯是否会同意解除武装。此前以色列方面 一直坚持,哈马斯必须全面解除武装,同时退出加沙地带 的管理,战争才能结束。而哈马斯虽已表态不会参与加沙 战后治理,但多次公开表示反对放弃武器--除非建立巴 勒斯坦国。而建立巴勒斯坦国是以色列和哈马斯之间,另 个存在根本性分歧的问题。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授牛新春表示,特 朗普的"20点计划"提出加沙地带非军事化、销毁所有军 事设施,实际上就是要求哈马斯"自己消灭自己"。哈马斯 迄今为止的表态仍然是拒绝解除武装,而以色列则坚持必 须实现所有战争目标,这让双方未来的谈判空间非常小。

不过,也有报道指出,哈马斯官员私下里曾表示,该组 织可能愿意接受交出部分重型武器。来自加沙的巴勒斯 坦人、国际危机组织研究员阿兹米·克沙维向半岛电视台 表示,以色列可能会要求哈马斯彻底解除武装,但哈马斯 不太可能完全同意。

下一步谈判的另一个难点在于以色列撤军的程度。 以色列方面表示,首次撤军将保留对加沙地带大约53% 地区的控制。而白宫方面此前表示,以色列进一步撤军将 保留40%控制,然后减少到15%,至最后建立所谓"安全 警戒线"。但这份计划仍然比较含糊,没有明确以色列全 面撤军的时间表,外界认为哈马斯可能不会满意这一点。

余国庆认为,真正的症结还是在于巴勒斯坦建国这个问 题。今年9月份,包括英法等西方国家纷纷宣布承认巴勒斯 坦国,这也是非常具有外交意义和政治意义的进展。但美 国、以色列仍然反对承认巴勒斯坦国,特朗普的"20点计划" 中也没有提及关于巴勒斯坦建国的问题-一唯一留有余地 的,在于特朗普政府也没有堵死巴勒斯坦建国的可能性。

本周末,特朗普预计将到访埃及和以色列。据报道, 在埃及,特朗普可能将出席一个协议签署仪式。而在以色 列,内塔尼亚胡将邀请特朗普前往以色列议会发表讲话。